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Uvodnik 

Preprečevanje pranja denarja 
b upoštevanju dolžnosti odvetnikov do molčečnosti o vsem, kar jim stranke zaupajo, in drugih 

specifičnosti odvetniškega poklica je naš zakonodajalec v zadnjih spremembah zakona o preprečevanju 
pranja denarja od obveze poročanja o sumih pranja denarja odvetnike izvzel. Odločitev zakonodajalca 
smo pozdravili kot zmago načel demokratične in pravne države, ki mora državljanom zagotoviti za-
upanja vredno pravno pomoč. Do nezaželenega zasuka pa je prišlo po tragičnih dogodkih v ZDA 11. 
septembra lani; kljub do tedaj neusklajenim stališčem je EU, zlasti zaradi preprečevanja terorističnih 
dejanj, sprejela direktivo, ki med zavezance za poročanje o sumu pranja denarja, poleg še nekaterih 
drugih novih zavezancev, uvršča tudi odvetnike. In skladno z novo smernico se je tudi v Sloveniji 
začela pripravljati ponovna novela zakona o preprečevanju pranja denarja, po kateri naj bi postali zave-
zanci za poročanje pristojnemu uradu tudi odvetniki. 

Predstavniki OZS smo v zvezi s predvidenimi spremembami direktorju pristojnega urada predstavili 
povsem jasna stališča slovenskih odvetnikov; ker pa se je izkazalo, da se očitno nameravani dopolnitvi 
zakona skoraj ne bo več mogoče upirati, smo oprli svoja prizadevanja predvsem na naslednje: uzakoni 
naj se, da se poročila uradu lahko uporabljajo izključno le za postopke preprečevanja pranja denarja in 
ne za morebitne druge namene; nadalje, za odvetnike ne sme veljati prepoved obvestila stranke o morda 
potrebnem poročanju uradu; nikakor naj se ne izrabi možnost po morebitnem širjenju obveznosti iz 
direktive; opozorili pa smo tudi na vprašanje nadzora nad izpolnjevanjem obveznosti iz noveliranega 
zakona pri odvetnikih. Skratka, z našimi predlogi in stališč smo si prizadevali, da predvidene spre-
membe zakona povzročijo odvetništvu čim manjšo škodo in da zares kar najmanj posežejo v temeljna 
pravila in načela, veljavna v odvetništvu; take naše predloge so v glavnem podpirali tudi predstavniki 
ministrstva za pravosodje. 

Katere in kakšne novosti bodo nazadnje sprejete v zakonsko novelo, je še težko predvideti, iz zadnjega 
predloga sprememb in dopolnitev zakona pa je mogoče sklepati, da so naši predlogi v glavnem naleteli 
na gluha ušesa: predlagane dopolnitve namreč nalagajo odvetnikom obvezo poročanja uradu, ko odvet-
nik ugotovi, da so podani razlogi za sum pranja denarja - toda vendar z omejitvijo na primere, kadar 
odvetnik pomaga stranki pri načrtovanju ali izvajanju transakcij v zvezi z nakupom in prodajo ne-
premičnine ali gospodarske družbe, z upravljanjem strankinega denarja, vrednostnih papirjev ali druge-
ga premoženja, v zvezi z odpiranjem ali upravljanjem bančnih računov, hranilnih vlog ali računov za 
poslovanje z vrednostnimi papirji, v zvezi z zbiranjem prispevkov, potrebnih za ustanovitev, delovanje 
ali upravljanje gospodarske družbe in v zvezi z ustanavljanjem, delovanjem ali upravljanjem sklada, 
gospodarske družbe ali druge podobne pravnoorganizacijske oblike, kot tudi v primerih, ko izvaja v 
imenu in za račun stranke finančno transakcijo ali transakcijo v zvezi z nepremičnino. Ne glede na 
navedene omejitve pa bo odvetnik dolžan poročati tedaj, če bo (bi) stranka od njega iskala nasvet za 
pranje denarja. Pomembno pa je predvideno določilo, da odvetnik ne bo zavezan k poročanju o podat-
kih, ki jih bo dobil od stranke pri ugotavljanju pravnega položaja ali pri zastopanju stranke v zvezi s 
sodnim postopkom, ne glede na to, ali je tak podatek pridobljen pred, med ali po končanem sodnem 
postopku. Seveda bo odvetnike doletela tudi obveznost do identifikacije strank . 
Dopolnitve zakona, katerim se očitno ne bomo mogli izogniti, bodo v odvetniških pisarnah povzročile 
kar nekaj dodatnega dela. Pri vsem tem pa je vsaj pomirjujoče, da v "klasično" delo odvetnikov (sve-
tovanje, zastopanje pred sodišči) bistveno očitno ne bodo posegale. 

Organizacije odvetnikov v Evropi so obveznostim, ki jim jih bodo, skladno s sprejeto direktivo EU, 
predpisale zakonodaje posameznih držav očitno v različni meri, načeloma nasprotovale; prizadevanja 
za rešitve, ki bi bile za odvetnike morda še sprejemljive, pa tako v okviru CCBE kot tudi naše zbornice 
še niso prenehala. Docela bi moralo biti jasno, da odvetniki v prizadevanjih za ohranitev temeljnih 
načel odvetništva - zlasti načela molčečnosti in medsebojnega zaupanja - ne iščejo zase nekakšnih pri-
vilegijev, temveč gre izključno in za varovanje naših strank in njihovih z ustavo in zakoni zagotovljenih 
pravic. Za odvetniške organizacije in za odvetnike je po eni strani popolnoma nesprejemljivo in tudi 
zavržno, da bi kakor koli sodelovali pri dejanjih pranja denarja; po drugi strani jih zakon o preprečeva-
nju denarja nikakor ne bi smel spremeniti v "ovaduhe" lastnih strank. 

Boris Grosman 



ig Uvodnik Editorial 
m Boris Grosman: Odvetniki in preprečevanje Boris Grosman: Attorneys and the prevention ofmoney 

pranja denarja laundering 
* 3 

Članki Articles 
Dr. Janez Kranjc: Odvetniki v latinskih pravnih izrekih (I) - Dr. Janez Kranjc: Attorneys in Latin legal sentences (I) -

Odvetnik v antičnem Rimu Attomeys in the ancient Rome 
Dr. Marko Pavliha: Pomorski spori in odvetništvo Dr. Marko Pavliha: Maritime disputes and attorneyship 

6 
Iz tujih ureditev Regulation in foreign countries 

Dr. Karlo Primožič: Italija - odgovornost odvetnikov in Dr. Karlo Primožič: ltaly - Liability ofattorneys and 
zavarovanje insurance 

B.G.: Odvetniška zbornica Tirolske - "Karta B.G.: The Bar ofTyrolia - "Client's Chart ofrights" 
pravic strank" 

9 
Iz tujih zbornic From foreign Bars 

Mag. Bojan Kukec: Hrvaška - tudi odvetnike Bojan Kukec, LL.M - Croatia - Attorneys are being killed 
ubijajo, mar ne? too, right? 

10 
Zakonodaja - mnenja Legislation - opinions 

Mag. Bojan Kukec: Končno sprejet novi zakon Bojan Kukec, LL.M: New Labour Relations Actfinally 
delovnih razmerjih adopted 

Tomaž Marušič: Sodišča za prekrške - slovenska Tomaž Marušič: Violations courts - A Slovene speciality 
posebnost 

I VIII 
Priloga Supplement 

Tadeja Zima: Začasne odredbe v civilnih Tadeja Zima: Temporaij injunctions in civil court 
sodnih postopkih proceedings 

23 
Izobraževanje Education 

Dr. Konrad Plauštajner: Izobraževanje na Dr. Konrad Plauštajner: Education at the European 
Evropski pravni akademiji Legal Academy 

24 
Zbornica The Bar 

Iz dela UO OZS - Statistika - Tiskovna konferenca Activities ofthe Managing Board of the Bar Association 
ofSlovenia 

27 
Mediji o odvetništvu Media on Attorneys 

Odškodnina odvetniku za neupravičeni pripor (izbral: Damages for an attorney in the čase of unjustified 
mag. Bojan Kukec) detention 

30 
Zgodovina History 

Dr. Peter Čeferin: Iz arhiva OZS - Mediacije Dr. Peter Čeferin: From the archives ofthe Bar -
Mediations 

31 
Avtorski sinopsisi Authorial Synopses 

S prispevki sodelujejo: 

Dr. Peter Čeferin, odvetnik v Grosupljem. Boris Grosman, odvetnik v Ljubljani, predsednik Odvetniške zbornice 
Slovenije. Dr. Janez Kranjc, profesor in zdaj prodekan Pravne fakultete v Ljubljani. Mag. Bojan Kukec, odvetnik spe-
cialist na Vrhniki. Tomaž Marušič, upokojeni odvetnik v Novi Gorici. Dr. Marko Pavliha, profesor na Fakulteti za 
pomorstvo in promet v Portorožu. Dr. Konrad Plauštajner, odvetnik v Celju, podpredsednik Odvetniške zbornice 
Slovenije, docent na Pravni fakulteti v Mariboru. Dr. Karlo Primožič, odvetnik v Gorici (Italija). Jaka Repanšek, 
diplomirani pravnik, sodni tolmač za angleški jezik. Margareta Zakonjšek Rupnik, odvetnica v Ljubljani, glavna tajni-
ca Odvetniške zbornice Slovenije. Irena Vovk, novinarka v uredništvu Pravne prakse. Tadeja Zima, višja sodnica svet-
nica, začasna predsednica Okrajnega sodišča v Ljubljani. 

Pridružite se jim s svojim prispevkom v Odvetniku, št. 16, ki izide septembra 2002! 



Odvetniki v latinskih pravnih rekih (I) 

Odvetnik 
v antičnem Rimu 

dr. Janez Kranjc 

Pred časom me je odgovorni urednik Odvetnika spodbudil, da bi obja-
vil nekaj najbolj znanih pravnih rekov, ki govorijo o odvetnikih. V nekaj na-
daljevanjih si bomo zato ogledali nekaj rekov, ki so nastali v času od anti-
ke do novega veka, in prikazujejo odvetnike in njihovo delo z različnih zor-
nih kotov in v bolj ali manj prijaznih barvah. V današnjem prispevku bi že-
lel na kratko prikazati podobo odvetnika v antičnem Rimu. 

Kdaj in kje se je prvič pojavil po-
klic, podoben poklicu dana-
šnjega odvetnika, ni znano. Z 

veliko gotovostjo pa lahko sklepamo, 
da se je pojavil v istem času kot po-
godbe in sodni postopki. Ljudje, ki so 
želeli skleniti pogodbo ali so bili z ne-
kom v sporu, ki ga ni bilo mogoče re-
šiti brez določenega postopka, so se 
zatekali po nasvet k ljudem, ki so bi-
li prava vešči. Pri tem ni bilo nujno, 
da so jih isti ljudje tudi zastopali. 

Svetovalci in zastopniki 

Za čas rimske republike je značil-
no razlikovanje med pravnimi stro-
kovnjaki, ki strankam svetujejo v 
pravnih zadevah, in odvetniki, ki jih 
zastopajo pred sodiščem. Prvi (t. i. iu-
ris consulti) so o zadevi oblikovali 
mnenje, ga pravno utemeljili in sveto-
vali pri oblikovanju t. i. tožbene for-
mule. Drugi (t. i. oratores) pa so o za-
devi "razpravljali"1 in strankam poma-
gali v sami pravdi. Prvi so bili ljudje 
pravne analize in znanosti ter so se 
osredotočali na pravne razsežnosti za-
deve, drugi pa so bili mojstri govor-
ništva, besednih dvobojev z zastopni-
ki nasprotne stranke ipd.; bolj kot sve-
tovalci so bili "zavezniki v bitki." Se-
veda je bila lahko ista oseba oboje in 
je torej pripravila tako analizo zadeve 
kot tudi sam nastop pred sodiščem. 

Odvetništvo je bilo pomemben del 
rimske republikanske tradicije. Na nek 
način se je štelo, da se mora Rimljan, 
ki ima politične ambicije, ukvarjati z 
advokaturo. Z izjemo Marija, katerega 
politični prestiž je temeljil na njego-
vih izjemnih vojaških zmožnostih, so 

1 Glagol orare pomeni razpravljati, navajati. 

vsi pomembnejši Rimljani v času re-
publike svojo politično kariero in 
predvsem prepoznavnost pri volivcih 
gradili na svojih nastopih pred sodi-
ščem kot odvetniki. Nastopanje v 
pravdah na forumu je bila najpomem-
bnejša učilnica politično ambicioznih 
rimskih mladeničev. Tam so spozna-
vali veljavno pravo, se naučili spre-
tnosti govorništva, zmožnosti logične-
ga argumentiranja, izpodbijanja nas-
protnih trditev in drugih veščin, ki so 
jih kasneje potrebovali pri svojem po-
litičnem udejstvovanju. Odvetniška 
praksa je bila del obvezne politične 
kariere (t. i. cursus honorum). Od uve-
ljavljenega odvetnika se je v času rim-
ske republike pričakovalo, da se bo 
potegoval za najvišje funkcije v drža-
vi.2 

Častna državljanska funkcija 

Prav zaradi tega je imel poklic 
advokata v času rimske republike vi-
sok ugled. Štelo se je, da gre za naj-
žlahtnejši in najbolj koristen poklic, ki 
zagotavlja svobodo posameznika in 
nemoteno delovanje republike. 

Za razliko od kasnejših obdobij, 
odvetništvo v času republike ni bilo 
poklic, temveč častna državljanska 
funkcija. Kot taka je bila brezplačna. 
Sprva je bilo celo prepovedano, da bi 
kdo za zastopanje v pravni zadevi 
sprejemal plačilo ali darila.3 

2 Zato se je npr. štelo za neuspeh, ko je C. Mar-
cius Figulus dosegel le preturo. Kot poroča Va-
lerius Maximus (IX, 3, 2), naj bi zbrane kliente 
po volitvah konzulov, ki jih je bi! izgubil, nahru-
lil z besedami: "za nasvet znate spraševati, da bi 
(me) naredili za konzula, pa ne (vos consulre 
scitis, consulem facere nescitis. Gre za besedno 
igro: glagol consulo pomeni za nasvet vprašati, 
samostalnik consul pa pomeni konzula). 

Vendar pa te prepovedi v praksi 
niso dosledno upoštevali in je posto-
poma izgubila veljavo. Štelo se je, da 
odvetnik nima pravice zahtevati plači-
la, stranka pa ne dolžnosti plačilo da-
ti. Kljub temu je smela stranka po 
končanem postopku dati odvetniku 
nagrado, ki pa je bila del njunega 
medsebojnega odnosa. Pri tem je ve-
ljalo za nemoralno, če bi se odvetnik 
s klientom vnaprej dogovoril za nagra-
do, ki je bila verjetno precej samo-
umevna.4 

Častnost pravnega zastopanja naj-
bolj nazorno kaže naravo rimskega re-
publikanskega odvetništva, ki ni bilo 
samo v korist stranke, temveč tudi sa-
mega odvetnika in seveda rimske re-
publike. Poznavanje prava in pravno 
svetovanje sta bila namreč na nek na-
čin državljanski dolžnosti. Štelo se je, 
da je Rimljan dolžan poznati pravo 
enako kot običaje in religijo republi-
ke, v kateri je želel opravljati poli-
tične funkcije.5 

Ugleden poklic 

V času dominata se je to gledanje 
spremenilo. Iz državljanske dolžnosti 
je odvetništvo degradiralo v poklic, ki 
je sicer še vedno užival visok ugled, 
vendar je bil le eden od poklicev. 

Cesar Klavdij je prvi uradno dovo-
lil, da odvetniki za svoje storitve za-
računavajo honorar.6 Omejil ga je na 
deset tisoč sestercev. V Justinijanovih 
Digestah je kot najvišji znesek, ki ga 
je lahko v posamezni zadevi zaslužil 
advokat, določen znesek stotih zlatni-
kov, kar je bila seveda ogromna vso-
ta.7 

V času dominata so se odvetniki 
povezovali v združenja (collegia ozi-
roma corpora advocatorum), ki so 
imela svoja pravila in kodeks obnaša-
nja. 

In čeprav je bil odvetniški poklic 
samo eden od poklicev, je iz časov re-
publike še vedno ohranil v sebi nekaj 
vzvišenega. To zelo jasno izhaja iz 
konstitucije cesarjev Leona in Ante-

3 Kot navaja Tacit (Ann. XI, 5,3), naj bi to dolo-
čil zakon Lex Cicia leta 204 (ne quis ob causam 
orandam pecuniam donumve acciperet). 
4 Kvintilijan (Inst. orat. XII,7,11) imenuje tako 
dogovarjanje piratsko navado (mos piraticus); 
V nadaljevanju piše, da se tistemu, ki je nekoga 
dobro zastopal, ni bilo treba bati. da se mu ta ne 
bi izkazal hvaležnega. 
5 Gl. Quint. Inst. or. XII, 3,1: Iuris quoque civi-
lis necessaria huic viro scientia est et morum ac 
relifionum eius rei publicae, quam capesset. 
6 Gl. Tac. Ann, XI, 7, 8. 
7 Gl. Ulp. D. 50,13,1,13. 



miusa iz leta 469.8 V njej beremo ver-
jetno najbolj navdušene besede o 
odvetniškem poklicu, ki so bile kdaj 
zapisane. 

Treba je namreč vedeti, da so ime-
li tudi Rimljani že v času republike 
določene predsodke proti odvetnikom, 
ki jih srečamo predvsem pri nekaterih 
piscih. Zdi pa se, da ni šlo za splošno 
gledanje, marveč za neke vrste mašče-
vanje tistih mladeničev, ki so jih oče-
tje morda spodbujali, da bi se v skla-
du s tradicijo (in ambicijo) udejstvo-
vali kot odvetniki, oni pa do tovrstne-
ga dela niso čutili nobenega veselja. 
Zato so se s tem, da so o odvetniškem 
poklicu pisali manj prijazno, kot bi si 
ta zaslužil, na nek način maščevali za 
svoje mladostne težave. Zdi se nam-
reč, da je bilo splošno gledanje odve-
tnikom bolj naklonjeno in bliže bese-
dilu zgoraj omenjene konstitucije 
obeh cesarjev, ki dobesedno pravi: 

Odvetniki, ki rešujejo dvomljivo 
usodo pravnih zadev ter z močjo svo-
je obrambe pogosto v javnih in priva-
tnih zadevah popravljajo, kar je bilo 
storjeno napak, in obnavljajo tisto, 
kar nima več moči, ne skrbijo nič 
manj za človeški rod, kot če bi v bit-
kah in z ranami reševali domovino in 
starše. Menimo namreč, da se ne voj-
skujejo za našo državo samo tisti, ki 
se bijejo z meči, čeladami in ščiti, 
marveč tudi advokati: bojujejo se 
namreč kot zastopniki v pravdah, ki 
na okopih svojih bleščečih besed bra-
nijo upanje, življenje in prihodnost ti-
stih, ki so v stiski. 

Do današnjih dni se je kot pravni 
rek ohranil prvi stavek konstitucije.9 

Že v času svojega nastanka to kajpak 
ni bil zapis obstoječega stanja, temveč 
ideal oziroma cilj delovanja odvetni-
ka. V istem smislu ga lahko beremo 
in upoštevamo tudi danes. Ob najra-
zličnejših predsodkih in stereotipih o 
odvetnikih je namreč gotovo, da je 
odvetniški poklic eden tistih, ki v re-
snici lahko veliko pomaga stranki. 

Delo dobrega advokata pa ni sa-
mo pomagati do zmage, temveč tu-
di pomagati stranki, da sprevidi, kaj 
je prav, oziroma kdaj je prav, da 
odneha. Verjetno je to najtežji del 
kakovostnega odvetniškega dela. 

8 Gl. Impp. Leo et Anthemius C. 2, 7,14. 
9 C. 2, 7,14: Advocati, qui dirimunt ambigua fa-
ta causarum suaeque defensionis viribus in re-
bus saepe publicis ac privatis lapsa erigunt,fati-
gata reparant, non minus provident humano ge-
neri, quam si proeliis atque vulneribus patriam 
parentesque salvarent. 

Odvetnik-specialist 
pomorske spore 

dr. Marko Pavliha 

Sredi osemdesetih let prejšnjega stoletja sem se (sprva) navdušeno udi-
njal kot pripravnik na Splošni plovbi v Portorožu, željan pomorskopravnih 
zadev, a sem na žalost večino časa preživel ob disciplinskih spisih. "Le kdo 
bo vozil barke, če bodo odpustili vse pomorščake", mi je rojilo po glavi, ko 
sem nemirno in vzneseno čakal na prvo srečanje s slavnim odvetnikom 
Dordem Ivkovičem, tedanjo jugoslovansko in mednarodno starosto pomor-
skega prava, ki je zastopal našega ladjarja. Poleg njega sem že slišal za 
uglednega Dubrovčana prof. dr. Hrvoja Kačiča in slovensko "pomorsko-
pravno trojico", mag. Andreja Pirša, mag. Janeza Branka in mag. Gregorja 
Velkaverha, ki so s tega področja magistrirali na splitski pravni fakulteti, 
prof. dr. Stojana Cigoja in prof. dr. Marka Ilešiča pa sem itak dodobra po-
slušal in bral na ljubljanski pravni fakulteti. 

Čakal sem, čakal in dočakal. Nekoč, pozno jeseni se je v pisarno prima-
jal čokat možak, oblečen v kratke hlače in suknjič iz jeansa, s črnim kov-
čkom v roki. Deloval je kot nekakšen kurir ali električar, izkazalo pa se je, 
da gre za nepremagljivega "doktorja" Ivkoviča (mnogi so ga ogovarjali z 
akademskim nazivom, čeprav mu uradno ni pripadal). Na mizo so mu za-
čeli nositi sila učene in zajetne spise, po katerih je malo pobrskal, natipkal 
nekaj teleksov, malo zagodrnjal, povedal kosmato šalo ali dve in odšel. Če-
prav ne spadam med introvertirane sramežljivce, sem se dolgo časa pri-
pravljal, da ga prosim, naj me uvede v skrivnostni praktični svet pomorske-
ga prava. Odvetnik Ivkovič alias prekaljeni lisjak me je zvito pogledal, se 
namuznil in mi odvrnil: "Mladi kolega Marko, prvih deset godina trebate 
samo študirati "zepepe" ,jer vam je postupak sve, a "material" možete uvi-
jek naučitil" Jah no, postopka še vedno ne obvladam, pomorskega prava pa 
sem se nekako naučil prek ladjarja, turistične agencije, treh fakultet, mon-
trealske odvetniške pisarne in pozavarovalnice. Gospoda advokata, ki je 
med drugim tudi častni član Društva za pomorsko pravo Slovenije, danes 
še vedno ali še bolj občudujem in komaj čakam, da zopet napiše kakšno 
knjigo, ki jo običajno skromno izda v samozaložbi in jo razdeli le nekate-
rim kolegom ter prijateljem. "7o interesira samo pet ljudi v Sloveniji", pra-
vi. Nenazadnje je kljub mnogim križem tudi "e-aktiven" (priporočam ogled 
spletne strani http://www.hazu.hr/jzavod/ppp.html). podobno kot moj bivši 
mentor in svetovno priznan kanadski strokovnjak za pomorsko pravo, pro-
fesor William Tetley, Q.C., ki je svojo "četrto kariero" (po odvetniški, po-
litični in akademski) posvetil oblikovanju in ažuriranju ene od najboljših 
pomorskopravnih spletnih strani (http://tetley.law.mcgill.ca). 

Pomorsko pravo lahko strnjeno 
opišemo kot sistem pravnih 
norm, ki urejajo pravne odnose v 

zvezi s pomorskimi dejavnostmi. Te-
sno je povezano z nekaterimi drugimi 
pravnimi panogami (npr. s civilnim 
materialnim in procesnim pravom, 
gospodarskim pravom), v okviru med-
narodnega pomorskega prava (inter-
national maritime law) pa je po mo-
dernem pojmovanju mogoče ločiti 
pravo morja oziroma pomorsko me-
dnarodno pravo (npr. razmejitev mor-
ja, izkoriščanje morskih bogastev), po-
morsko upravno pravo, pomorsko ci-
vilno ali premoženjsko pravo, pomor-

sko delovno pravo, pomorsko kolizij-
sko pravo in pomorsko procesno pra-
vo. Prof. Cigoj je pred leti zapisal, da 
so posebnosti pomorskega prava na-
stale zaradi specifičnih in predvsem 
večjih rizikov na morju. Ladje so bile 
včasih prepuščene viharjem, valovom, 
čerem, piratom ter drugim nevarno-
stim kot orehove lupinice v deročem 
hudourniku, pa tudi zveze s kopnim so 
bile bistveno slabše kot danes. Ker pa 
je plovba na pragu enaindvajsetega 
stoletja posodobljena ter zato bolj var-
na, se postavlja vprašanje, ali ne bi 
mogli drugačno ureditev pomorskega 
prava nadomestiti s splošnimi institu-

http://www.hazu.hr/jzavod/ppp.html
http://tetley.law.mcgill.ca


cijami obligacijskega, stvarnega, de-
lovnega prava in procesnega prava, 
upravne institucije kot del upravnega 
prava pa so že itak po sami naravi par-
tikularne oziroma v določenih prime-
rih pomorske. Legendarni profesor je 
imel prav, da naj bo pomorsko pravo 
še naprej posebej kodificirano, saj to 
narekujejo velike naravne razlike med 
pomorskim in kopenskim transportom 
ter poseben položaj ladje kot nekakšne 
suverene skupnosti pomorščakov ali 
skoraj quasi podjetja. 

Pomorsko pravo je zaradi svojega 
starodavnega izročila, interdisciplinar-
nosti in mednarodne obarvanosti goto-
vo zanimivo za marsikaterega odvetni-
ka, čeprav se zgolj od "soli in katrana" 
ne da živeti, ker je v Sloveniji zaradi 
pogodbeno določene pristojnosti tujih 
arbitraž in sodišč premalo primerov. 
Kolegi iz odvetniških vrst pravijo, da 
pri nas skorajda ni specialistov, dasi-
ravno to omogoča 33. člen zakona o 
odvetništvu. Odvetniku, ki mu je bil 
podeljen naslov specialista določene 
smeri specializacije ali magistra prav-
nih znanosti, se na njegovo zahtevo 
prizna status odvetnika-specialista, če 
je najmanj pet let opravljal odvetniški 
poklic oziroma pravosodno funkcijo na 
področju, za katerega je podal zahtevo. 
Podobno kot pri izvolitvi v sodniško 
funkcijo se odvetniku, ki je bil izvoljen 
v naziv docenta, izrednega ali rednega 
profesorja pravne fakultete, prav tako 
prizna status specialista s pravnega po-
dročja, na katerem je opravljal pedago-
ško in znanstveno delo, ne glede na to, 
da ne izpolnjuje pogoja petletne pra-
kse. O podelitvi statusa odvetnika-spe-
cialista odloča upravni odbor Odvetni-
ške zbornice Slovenije. 

Upam, da mi ne bo kdo zameril, če 
napišem, da se na pomorsko pravo spo-
zna le peščica slovenskih (primorskih) 
odvetnikov (npr. mag. Gregor Velka-
verh in mag. Josip Rugelj), vendar mi 
ni znano, da bi se kdo odločil za status 
odvetnika-specialista za pomorske 
spore. To ne bi pomenilo, da bi se mo-
ral ukvarjati zgolj s pomorskimi zade-
vami, bi pa dobil dodatno reklamo, ki 
bi bržkone privabila več povpraševanja 
prek meja. Vsekakor je to področje 
lahko velik izziv za mlajše odvetnike, 
ki bi želeli delati na Obali, saj strokov-
njakov primanjkuje, tako v praksi kot 
teoriji. 

Podobno velja v sodstvu, saj tako-
rekoč ni pomorsko podkovanih sodni-
kov (razen redkih izjem kot npr. mag. 
Janez Brank), čeprav v to sili izključna 
stvarna in krajevna pristojnost. Na po-

dlagi 483. člena zakona o pravdnem 
postopku spadajo med gospodarske 
spore tudi spori, "ki se nanašajo na la-
dje in na plovbo po morju ter po notra-
njih vodah, in v sporih, za katere velja 
plovbno pravo (plovbni spori), razen 
sporov o prevozu potnikov". Dikcija je 
tavtološka, saj "plovbno" pravo (pra-
vilno: pomorsko pravo) ureja tudi la-
dje in plovbo po morju ter bi zato lah-
ko vse tovrstne spore označili kot 
"spore, za katere velja pomorsko pra-
vo". Po 101. členu (II/3) zakona o so-
diščih so za sojenje oziroma odločanje 
v gospodarskih sporih, ki spadajo med 
"civilne zadeve", pristojna okrožna so-
dišča. V prvem odstavku 103. člena je 
določeno, da je okrožno sodišče, kate-
rega sodno območje vključuje sloven-
sko teritorialno morje, pristojno tudi 
za sojenje oziroma odločanje na prvi 
stopnji v vseh sporih, ki se nanašajo na 
ladje in plovbo po morju ter sporih, v 
katerih se uporablja pomorsko pravo, 
v sporih glede izkoriščanja morja in 
morskega dna ter za odločanje o vpisih 
v register ladij, kakor tudi za pomor-
ske začasne odredbe (npr. zaustavitev 
ladje). To sodišče je Okrožno sodišče 
v Kopru s sedežem v Kopru, katerega 
sodno okrožje obsega slovensko morje 
in plovila (2. točka prvega odstavka in 
peti odstavek 115. člena). Zlasti na 
tem sodišču bi bilo treba nujno uspo-
sobiti sodnika-specialista, ki bi reševal 
pomorske zadeve! Na drugi stopnji 
odloča Višje sodišče v Kopru s sede-
žem v Kopru, zadnjo instanco pa pod 
določenimi pogoji predstavlja Vrhov-
no sodišče Republike Slovenije s sede-
žem v Ljubljani. 

Morda se bo kdo vprašal, zakaj se 
tudi za območje sodnega okraja Koper 
(Okrajno sodišče v Kopru s sedežem v 
Kopru) šteje teritorialno morje Repu-
blike Slovenije in vsa plovila, registri-
rana v Republiki Sloveniji, ko se naha-
jajo v mednarodnih vodah (14. točka 
prvega odstavka in tretji odstavek 114. 
člena zakona o sodiščih). Takšna opre-
delitev ne pomeni, da je okrajno sodi-
šče pristojno v pomorskih sporih, tem-
več v drugih sporih, ki so "slučajno" 
povezani z morjem ali plovili. Okrajno 
sodišče v Kopru bo na primer pristojno 
v zapuščinski zadevi, ko nekdo umre 
na slovenski ladji v mednarodnih vo-
dah (99. člen - II/3). 

Naj za konec navedem le nekaj pri-
merov, ki bi čakale odvetnika-specia-
lista za pomorske spore, največkrat v 
povezavi s Pomorskim zakonikom 
(Uradni list RS, št. 26/01 in 21/02) in 

številnimi mednarodnimi konvencija-
mi. 

V praksi prevladujejo začasne 
odredbe (zaustavitev ladij) zaradi od-
škodninskih zahtevkov zaradi po-
škodbe, primanjkljaja, izgube ali za-
mude tovora (pomorsko prevozno pra-
vo), tu in tam pa se pojavi kakšna "ve-
lika zadeva" kot npr. požar na ladji v 
Ladjedelnici Izola, ki je sprožil vrsto 
pravnih vprašanj v zvezi s posebnim 
pomorskopravnim institutom reševanja 
na morju. 

Tu je še upravno pomorsko pravo s 
poudarkom na varnosti plovbe (npr. 
plovne poti, pristanišča, pilotaža), de-
lovno pomorsko pravo (pravice in 
dolžnosti članov ladijske posadke), 
vpis ladij in čolnov ter vpis lastnin-
ske pravice in hipoteke na ladji v la-
dijski register, pomorske pogodbe o 
gradnji ladje, izkoriščanju ladij (npr. 
prevoz tovora, potnikov in prtljage, po-
morska vleka), pomorski agenciji, 
pristaniško-prekladalnih storitvah 
(stivadorske pogodbe) in zavarova-
nju, plovbne nezgode (trčenje ladij, 
reševanje, dviganje potopljenih stvari, 
skupne havarije in zunajpogodbena od-
škodninska odgovornost ladjarja, npr. 
za onesnaženje morja z nafto) in izvrš-
ba ter zavarovanje na ladjah. 

V pomorskih sporih je še (naj)bolj 
vpijoče v nebo, da stranke ne potrebu-
jejo pravnih kolobocij in nerazumljivih 
tolmačenj paragrafov, temveč hitro in 
učinkovito razvozlanje poslovnega 
problema, po možnosti izven sodišča s 
pomočjo poravnave. "Your client has a 
commercial, not a legal problem", mi 
je dostikrat dejal gospod David Marler, 
znani odvetnik iz Montreala. Premno-
gokrat se zgodi, da pooblastitelji bi-
stveno boljše poznajo problematiko od 
pooblaščencev, zato je treba imeti ve-
dno pred očmi besede belgijskega 
pravnika Louisa Francka, ki je bil pre-
pričan, da mora pravnik (odvetnik) dr-
žati pero, med tem ko mu praktik nare-
kuje rešitve ... 



ITALIJA 

Odgovornost odvetnika 
in zavarovanje 

dr. Karlo Primožič 

Civilni zakonik iz leta 1942 obravnava "poklicne delavce" v členih 
2229 do vključno 2238. 

Člen 2236 govori izrecno o odgovornosti "poklicnega delavca" ter do-
loča, da ni odgovoren za škodo, če je izpolnitev vezana na reševanje izre-
dno težavnih strokovnih vprašanj, razen v primeru, ko je škoda storjena na-
klepno ali iz malomarnosti. 

Na splošno se pojmujejo kot umski poklici tisti, ki zahtevajo posebno 
visoko izobrazbo in strokovno znanje, ki ga je mogoče pridobiti s študijem 
na univerzi ali vsaj na višjih šolah, in ki zahtevajo vpis v posebne imenike. 
Taki imeniki so bili v liberalnih demokracijah vpeljani najprej za odvetni-
ke in zdravnike, katerim so se pozneje začeli pridruževati novi poklici, kar 
se še danes dogaja. 

Značilno je tudi, da za intelektualne poklice predvideva zakon plačilo, 
ki ga definira kot nagrado, katere višina mora ustrezati pomembnosti dela 
in ugledu poklica in ni nujno vezano na končni rezultat, ki ni vedno dose-
gljiv, medtem ko je za izvajalca dela, ki se ne šteje za umsko (čl. 2225 
Civ.zak.), plačilo vezano na doseženi rezultat in na čas, potreben za njego-
vo doseganje. 

Pri ugotavljanju civilne odgovornosti odvetnika pridejo v poštev tudi 
predpisi, ki jih vsebujeta 1176. in 1218. člen Civilnega zakonika in sicer 
IV. poglavje, ki ima naslov: "O obligacijah na splošno". 

V 1176. členu je predpisano, da se pri spolnjevanju obveznosti mora 
dolžnik vesti z marljivostjo dobrega gospodarja, ki se pri poklicnem um-
skem delu ocenjuje glede na naravo dejavnosti, ki jo opravlja. Člen 1218 
pa pravi, da je dolžnik, ki ne izpolni točno svoje obveznosti, dolžan porav-
nati škodo, če ne dokaže, da gre za neizpolnitev ali zamudo iz vzrokov, ki 
se mu jih ne more pripisati. 

Iz citiranih določb izhaja, da sta pri odvetnikov! odgovornosti važna 
predvsem pojma skrbnost in točna izpolnitev obveznosti. 

Znanost in pravna praksa se strinjata, da je odvetniška dejavnost po-
dvržena načelu obveznosti pravilnega načina razreševanja naloge in ne 
obveznosti doseganja končnega rezultata, čeprav slednji predstavlja kon-
čni cilj, ki ga stranka pričakuje, ko poveri zadevo odvetniku. Tak rezul-
tat predstavljata na primer oprostilna sodba v kazenskem postopku ozi-
roma uspeh v pravdni zadevi, torej rezultat, ki ga pri opravljanju odve-
tniškega poklica ni mogoče vedno doseči. V vsakem primeru je odvetnik 
dolžan vestno, marljivo in strokovno opraviti svoje delo. V takem prime-
ru ne trpi odgovornosti za morebitni negativni rezultat, ker je naravna 
značilnost poklicne obveznosti, kot že rečeno, obveznost pravilnega na-
čina razreševanja naloge. 

Civilna odgovornost odvetnika 

Prvi člen zakona o odvetništvu z 
dne 27.11/33, št. 1578 (zakon je kasne-
je doživel le manjše spremembe, novi 
zakon , ki se pripravlja že več let, pa je 
predmet številnih polemik političnega 
značaja) določa, da se ne more nihče 
posluževati naziva in opravljati odve-
tniške dejavnosti, če ni vpisan v ime-

nik, ki ga vodijo odvetniške zbornice 
pri vsakem okrožnem sodišču. 
Opravljanje takega poklica brez vpisa 
predstavlja kaznivo dejanje, sankcioni-
rano po čl. 348 Kazenskega zakonika. 
Normalno je, da v takem primeru nima 
izvajalec pravice do nagrade. 

Za pogodbo med stranko in odve-
tnikom je značilno, da sloni na zaupa-
nju ("intuitu personae") in mora zato 

odvetnik opraviti poklicno delo le ose-
bno ali prek substituta, za katerega pa 
je osebno odgovoren. Člen 2232 nam-
reč določa, da vsak poklicni delavec 
podjemnik ("prestatore d'opera") mora 
osebno izpolniti obveznosti, ki izhajajo 
iz pooblastila, da pa se lahko posluži 
substitutov in pomočnikov (za katere 
odgovarja osebno), vendar le če to ni v 
nasprotju s sprejetim pooblastilom. 
Njegova odgovornost je zato pogodbe-
na in se ocenjuje na podlagi načel, ki 
jih vsebujejo že citirani členi 1176, 
2232 in 2236 civilnega zakonika. 

Ko odvetnik prevzame zastopanje 
stranke, se torej obveže, da bo naredil 
vse, kar je v njegovi moči, da doseže 
želeni rezultat. Njegova dejavnost se 
ocenjuje predvsem po skrbnosti, s ka-
tero se posveti prevzeti zadevi. Pojem 
marljivosti pa vsebuje nekatere ele-
mente tako deontološkega kot tudi mo-
ralnega značaja in to še pred elemen-
tom strokovnega znanja, ki ga mora 
imeti poleg splošne izobrazbe. 

Pri prevzemu zadeve prihajajo v 
poštev tudi subjektivni elementi in si-
cer: 
• da je odvetnik sposoben (predvsem 

glede na strokovno znanje ali 
specializacijo) prevzeti določeno 
zadevo; 

• da ima zadostne izkušnje na kon-
kretnem področju; 

• da ima dovolj časa, da se posveti 
zadevi. 
Odvetnik mora tudi skladno z de-

ontološkimi in moralnimi dolžnostmi 
informirati stranko o morebitnih te-
žavah v zvezi z zaupano zadevo in ji 
odsvetovati katerokoli iniciativo, če 
meni, da bi bila brezuspešna. Nadalje 
mora obveščati stranko o poteku zade-
ve, skratka: do stranke mora imeti ko-
rekten in lojalen odnos, ker mu to nala-
ga tudi vloga, ki jo ima v družbi in ki 
jo opravlja tudi v javno korist. Vloga 
odvetnika je zato zelo pomembna in 
tudi rizična, ker odgovarja pač tudi za 
povzročeno škodo, zlasti v primeru če 
je naklepno ali iz malomarnosti kršil 
opisana načela. 

Na tem področju je italijanska so-
dna praksa dokaj bogata, ker so ško-
dni primeri vedno bolj pogosti in ker 
postaja delo odvetnika vedno bolj te-
žavno zaradi vedno novih predpisov in 
noveliranja starih. Vse to zahteva viso-
ko specializacijo na omenjenih podro-
čjih in to tudi zaradi večje osveščenosti 
strank, ki vedno manj prizanašajo tudi 
odvetnikom. 

V številnih razsodbah tudi Vrhov-


